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指数・対数

§§２６２６ 対数関数対数関数

１．関数 





  3
2

log 2
xy のグラフは、関数 xy 2log のグラフを x軸方向に[ ア ]、

y軸方向に[ イ ]だけ平行移動したものである。これら二つのグラフについて、共有

点の x座標は[ ウ ]である。

（関西学院大）

２． 









2
1log9log 23 の値を求めよ。

（自治医科大）

３． 6log48log24log 222  を計算せよ。

（東北工業大）

４． 27log8log 23  を簡単にすると[ ]である。

（京都産業大）

５． 27log16log25log 532  を計算せよ。

（東洋大）

６． ba  5.3log,4.1log 1010 とするとき、 7log10 を ba , を用いて表せ。

（岡山理科大）

７． ba  7log,7log 32 のとき、 72log,3log 482 の値を求めよ。

（日本工業大）

８． ba  3log,2log 1010 とおくとき、 3
15 60log を ba , を用いて表せ。

（茨城大）

９． ba  3log,2log 1010 とするとき、 3
1210 96log,72log を ba , を用いて表せ。

（西南学院大）

10． 35,25  ba
とするとき、 35.1log,72log 55 を ba , で表せ。

（大阪電通大）
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11. 0 ba とする。 1loglog)2(log2 101010  baba のとき、 22

2

2
,

ba
a

b
a


の値

を求めよ。

（福岡大）

12. 次の数の大小関係を不等号で表せ。

(1) 3log
5
1,2log

3
1

55

(2)
4

9log2log,3log
5
1 55

5


（広島工大）

13. 1
5
4

5
1

 ba とする。 1,log,log,
5
4log,

5
1log

5
4 bbabb のうち最小であるもの

と、最大であるものを求めよ。

（神戸学院大）

14．方程式 0
6
1log))(log(log 482  xxx を解け。

（島根大）

15．方程式 1log)6(log 2
2

2  xxx を解け。

（東洋大）

16． 3)322(log 23
1  xxxx のとき、 xの値を求めよ。

（摂南大）

17. 対数方程式 2)33(log 23
1  xxxx を解くと、 x [ ]となる。

（京都薬科大）

18. 23x であるとき、 )49112(log 23
4  xxx の数値は[ ]である。

（関西大）

19． 2
||1

1log3|)2|1(log 82 



x

x を満たす実数 xをすべて求めよ。

（和歌山大）

http://www.geocities.jp/mikiotaniguchi/math/image/14/14041801s.pdf
http://www.geocities.jp/mikiotaniguchi/math/image/11/11122404s.pdf
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20．方程式 033263 42 loglog2   xx
を解け。

（早稲田大）

21．方程式 xx x 642log  を解け。

（東京電機大）

22．方程式
xx 2log496  を解け。

（立教大）

23． 8log9log 23  の値は[ ア ]である。方程式 2)72(log)2(log 33  xx の解は

[ イ ]である。不等式 2)2(log)1(log 22  xx を満たす xの範囲は[ ウ ]である。

（同志社大）

24．次の不等式を満たす xの範囲を求めよ。
5.0log 5.02 xxx ≧

（和歌山大）

25．不等式 1)4(log)2(log)1(log
2
1

2
1

2
1  xxx ≧ を満たす xの範囲を求めよ。

（立教大）

26． 2)2(log)1(log 33 ≦ xx を満たす xの範囲を求めよ。

（甲南大）

27 不等式 0)1(log4)1(log 42  xx を解け。

（信州大）

28．不等式 5)1(log)3(log
2
1

2
1  nn を満たす整数 nの最大値は[ ア ]であり、

最小値は[ イ ]である。

（同志社大）

29．xが 0)6(loglog 22 ≧xx  を満たすとき、 )7(log)1(log 22 xx  のとり得る

値の範囲を求めよ。

（和歌山大）

30． xについての不等式 44log)2(log
2
12 ≦









x
x を満たす xの値の範囲を求めよ。

（関西大）

31．不等式 )79(log)1(log)6(log  xxx aaa を解け。ただし、 10  a とする。

（福岡教育大）

32．不等式 )79(log)1(log)6(log  xxx aaa を解け。ただし、 1,0  aa と

する。

（福岡教育大）
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33．aは定数で 10  a である。不等式 )22(log)(log2  xax aa ①について次

の問いに答えよ。

(1) 不等式①を満たす xの範囲を求めよ。

(2) 不等式①を満たす正の整数 xがただ一つ存在するような aの値の範囲を求めよ。

（関西大）

34．不等式 )2(2log)2(log 2
2

2 xxxx aa  ≦ を満たす xの値の範囲を求めよ。ただし、

aは
2
1,1 に等しくない正の数とする。

（島根大）

35．不等式 1)}7(log)1({loglog 332  xx を満たす xの値の範囲を求めよ。

（甲南大）

36．関数 )2(log
8

log 22 xx








を考える。  2
2 )(log xy [ ア ] x2log [ イ ]が成り立

ち、 81 ≦≦ x のとき、 yは x [ ウ ]で最大値[ エ ]をとり、 x [ オ ]で最小値

[ カ ]をとる。

（関西学院大）

37． 10001 ≦≦ x であるとき、 51log4)(log 10
2

10 
x

xy の最大値・最小値を求め

よ。

（東京薬科大）

38． 10log)(log
2
1

2
4  xbxay が

8
1

x のとき最大値 1 をとるとする。 aの値を

求めよ。

（福岡大）

39．実数 yx , は 82,0,0  yxyx を満たしているとする。このとき、

(1) yx 1010 loglog  の最大値を求めよ。また、そのときの yx , の値を求めよ。

(2) yx 1010 log2log  の最大値を求めよ。また、そのときの yx , の値を求めよ。

（関西学院大）

40．正の実数 100xy を満たすとき、
3

10
3

10 )(log)(log yx  の最小値と、そのときの

yx , の値を求めよ。

（広島大）
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41． 100010,105 ≦≦ xxy  のとき、 ))(log(log 1010 yx の最大値と最小値の差を求め

よ。

（福岡大）

42． xが 10  x で変わるとき、関数

8
1log

1

8
1log

1

1 xx 

 の最小値とそのときの xの値

を求めよ。

（摂南大）

43． 0,0  yx で 42log xy となるとき、
2xy のとりうる値の範囲を求めよ。

（岡山理科大）

44．
zyx 1052  （ 0x ）のとき zxyzxy  の値を求めよ。

（徳島文理大）

45． 732  yx
のとき

yx
11

 の値は 7log [ ]である。

（大阪工業大）

46． 4 62432  zyx
を満たす zyx ,, に対して


yx
11

[ ア ] , 
zyx
111

[ イ ]が成り立つ。

（近畿大）

47． zyx ,, が 30125,3027,308  zyx
を満たすとき、

zyx
111

 の値を求めよ。

（中部大）

48． 連立方程式 154,2545 212  yxyx
を解け。

（摂南大）

49．実数 yx , は
2523 54,48 xyyx  を満たしている。10 を底とする対数を使うと、

23 48yx  より、[ ア ] x10log [ イ ] y10log [ ウ ] 3log2log 1010  が求められ、

25 54xy  より、 x10log と y10log の満たす同様な式が求められる。このようにして求

めた 2式より、 x [ エ ] , y [ オ ]となる。

（同志社大）

50．次の問いに答えよ。
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(1) zyx  のとき、不等式 0222222  xzzxzyyzyxxy が成り立つこと

を示せ。

(2) cba 1 のとき、不等式 0logloglog 
a
b

c
a

b
c

cba が成り立つことを示せ。

（大阪市立大）

51. cba ,, は1と異なる正の数で

5logloglog,
4
17logloglog  bacacb cbacba を満たしている。

(1) acb cba log,log,log を解とする xの3次方程式を作れ。

(2) cbaabc ≦≦,6216 のとき、 cba ,, の値を求めよ。

（岐阜聖徳学園大）

52．正の数 yx , が等式 yx aa log1log  を満たす。ただし、 aは1でない正の定数

とする。このとき、次の各問いに答えよ。

(1) yを xの式で表せ。

(2) yx  の最大値を求め、そのときの yx , の値も求めよ。

（早稲田大）

53． 連立方程式










2
1log2)(log4

2
2

2
2

yx
yx

を解け。

（関西大）

54． 連立方程式








1loglog
4332

32 yx

yx

を考える。

(1) この連立方程式を満たす自然数 yx , の組を求めよ。

(2) この連立方程式を満たす正の実数 yx , は(1)で求めた自然数の組以外に存在しな

いことを示せ。

（大阪大）

55． yx , は 1,1  yx を満たす正の数で、不等式

)2)(log2(log2loglog yxyx xy  を満たすとする。このとき yx , の組（ yx , ）

の範囲を座標平面上に図示せよ。
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（京都大）

56. xに関する方程式 0
4
1log)}({log

10
1

2

10
1  xax が解をもつとき、すべての解が

10 より大きくなるように aの値の範囲を定めよ。

（大阪府立大）

57． 自然数 nm , と 10  a を満たす実数 aを、等式
an

m



16log 2 が成り立つ

ようにとる。

(1) 自然数 nm , を求めよ。

(2) 不等式
3
2

a が成り立つことを示せ。

（大阪大）

58．実数 rに対し、 1 nrn≦ となる整数 nを ][r と表すことにする。正の整数mに

ついて、 )]1(log[)( 2  mmmf とおく。次の問いに答えよ。

(1)
sm 21  となる整数 sがあれば、 )()1( mfmf  となることを示せ。

(2)
sm 21  となる整数 sがなければ、 1)()1(  mfmf となることを示せ。

（大阪市立大）

§26．対数関数

1. [ア] ,6 [イ] ,1 [ウ] ,6 2. 3

3.
2
5

4. 9
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5. 24 6.
2

1 ba

7.
ba
ba

b
a

4
32,




8.
)1(3

1


ab
ba

9.
)2(3

5,23
ba
baba




10. ,2372log5 ba 

12335.1log5  ab

11.

19
5311

2

53

22

2 






ba
a

b
a

12. (1) 3log
5
12log

3
1

55 

4
9log2log3log

5
1 55

5




13. 最小 balog 最大
5
1logb 14.

2
1,

2
1

x

15. 3x 16. 4x

17.
2
173

18.
4
1

19. 5,1.52 x 20. 16x

21.
4
1,8x 22. 3x

23. [ア] ,1 [イ] ,5
[ウ] 32  x

24. 1
2
1

≦≦ x

25. 52 ≦x 26.
2

5311 
 ≦x

27. x

2
51

28. [ア] ,4 [イ] 2

29. 4)7)(1(log3 2 ≦≦ xx  30. 8
4
1

≦≦ x

31. 321  x 32.
32110

321





xa

xa
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33. (1) 321  aaxa
(2) 162  a≦

34.

ax

xaaa

xaaxa







112

,0111,
2
10

11,111
2
1

≦

≦

≦≦

351. 2173  x
36. [ア] ,2 [イ] ,3 [ウ] 8

[エ] ,0 [オ] ,2 [カ] 4
37. 最大値  15 x 最小値  1001 x 38. 4a
39. [ア] ,)2,4( [イ] 8log10

[ウ] ,
3
8,

3
8







 [エ]

3
8log3 10

40.  10,102  yx

41.
4
9

42. 





 

2
1

3
2 x

43.
22 16,

16
10 xyxy ≦≦ 44. 0

45. 6 46. [ア] ,4 [イ] 8
47. 3 48. 2log,5log 1010  yx
49. [ア] ,3 [イ] ,2 [ウ] 4

[エ] ,12 [オ] 6
50. (1) 0))()((  xzyzxy より

(2) 略

51.(1) 0420174 23  xxx

(2)  36,6,6),,( cba

52. (1)
a
xy
2



(2) ,
4

,
24







 

ayaxa

53. 1,2  yx 54. (1)   )3,4(, yx (2) 略

55. 略 56.
10
10  a

57. (1) )1,2(),( nm (2) 略 58. (1) 略 (2) 略


